
Hajdúszoboszló 1910. XX. évfolyam 2. Vasárnap január 9.

KÖZGAZDASÁGI, TÁRSADALMI ÉS SZÉPIRODALMI HETILAP.

Vasárnap január 9

£4,
Etí ;i itt i *

ELŐFIZETÉSI ÁRA: helyben házhoz hordva, vidékre postán küldve
Bgéu érre ... t kor. Kefiredéire ... 2 kor.
Félém.......... 4 kor. Egyes szám ára . 16 HL

M Hirdetések egyezség szerint közöltéinek. •*

Felelős szerkesztő és laptulajdonoe:

FEHÉR GÁROR.
****** Megjelenik minden vasárnap, et

Szerkesztőség és kladóhivital: VÁROSHÁZA L ta 13.
-------  Kéziratok nem adatnak rises*. ■ ■■■

Nyílt-téri közlemények soronként 80 űllée.

Az ország jövője.

Több mint negyven éve folyik a kibonta­
kozási folyamat Magyarország és Ausztria 
között. Alig köttetett, meg 67-ben a kiegyezés 
a két állam közi, már is beköszöntött megvál­
toztatásának szükségessége, Kiderült, hogy a 
Magyarországra rakott terhek oly súlyosak, 
hogy teljesen meggátolják hazánk természetes 
fejlődését. Amig kisebb államok uj életre éb­
redtek, addig mi lemaradtunk a nemzetközi 
versenyről. Sem politikailag, sem közgazdasá­
gilag nem bírjuk azt az állást betölteni, amely 
egy 20 milliónyi népet itt Európa közepén 
megilletne. Ausztria gazdagodott, ellenben mi 
szegényedtünk. A kiegyezést tehát helyesbíteni 
kellene. A nagy kérdés csak az: hogy és mint?

A 67-e.3 kiegyezésnek két része van: a 
politikai és a közgazdasági. A harc a két ország 
közölt eddig inkább az első, mint a második 
körül folyt. Függetlenség, önállóság — bizony 
szép szavak, nemes törekvést képviselnek, csak­
hogy va'ljuk meg őszintén, Magyarország gyen­
gének mutatkozott ennek kivívására. A Fábri- 
czius ezredes szelleme kisért ma is a képvise­
lőházban; — minden pillanatban készen lehe­
tünk egy erőszakos kormány uralmára. Elna­
polás, feloszlatás, uj választás: a nagy bizony­
talanság előestelyén.

Midőn ezen érzelmek fogják el valónkat, 
töprengve hazánk balsorsán önkénytelenül is 
arra a következtetésre jutunk, hogy aligha jó 
utón haladtunk eddig? Azt az erőt, a melylyel 
bírunk, mintha nem jól alkalmaztuk volna ?

Látjuk, mint szállanak alá még a remé­
nyek is. A koalíció magyar nyelvű hadsereggel 
ment a csatába, de a századnyelvről is kény­
telen volt lemondani. Valljuk be őszintén hogy 
gyengék vagyunk.

Csináljunk reális politikát. Haladjunk fok- 
ról-fokra. Vessük magunkat teljes erővel a 
közgazdasági kérdésekre s az ezekkel össze­
függő problémák megoldására. Teremtsünk 
jólétet az országban, erősítsük iparunkat, ke­
reskedelmünket. Vagyonosodjunk Mi kell ehez? 
A feltételek megvannak. Hazánk gazdag őster­
ményekben. Ma már van eleg szakképzett mun­
kásunk ia. A mi hiányzik, az a tőke. Tőkét

azonban mindig lehel keresni utánjárással 
szolid vállalatokhoz, A vállalkozási szellemet 
tehát éleszteni kell és adjunk ennek szabad 
szárnyakat Támogassuk a munkát minden 
téren.

Csak gazdag államok lehetnek önállók 
Felre tehat a túlsók politikával — és előre a 
karukkal dolgozzunk.
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Uj iparos. Dóm Uezm s lár.s-i.skocsiipur foly­
tai ásái a kért a heten engedélyi, a tanácstól.

Képviselet. Rúzviifeld lgnácz kábái lakost a 
közgyűlésen Dr Molnár Gyula ingja képviselni.

Képviselet. Özv. Költi Lajosáét a közgyűlésen 
idler Ferencz fogja képviselni.

Nádeladás. A város nádi érmését ma délután 
adja el egy küldöttség nyilvános árverésen.

Uj napdijas. A rendőralkapitány mellé nap- 
dijnsnak Égi i Sámuel nyugalmazott dohánygyári 
felügyelő vétetett fel.

Megszűnt ipar. Özv. Tőkés Zsigmondné a 
kereskedői ipariéi a hétn. A inondoit.

Uj iparos Kalla l,ajn> a kereskedői-ipai foly­
tatásának engedélyezéséért folyamodott a héten a 
tan icslioz.

Mit dolgozik a kézbesítő ? Vác/.i Káliul, vá­
rosi kézbesítő a mull évben 10.000 ügydarabnt 
kézbesített a város belterületén. Első tekintetre is 
látszik hogy ez a munka nem egy embernek való.

Az ügyforgalom évről-évic szaporodik a vá­
rosnál. Vannak egyes hivatalok, ahol 5 — 6 év alatt 
épen megkétszereződött az elvégzendő ügyek száma. 
Ha igv megy a dolog, akkor nemsokára tij ügy­
kezelési beosztást kel* csinálni, mert egyik-másik 
tisztviselő nem bírja elvégezni a dolgát.

= A mull hét legfontosabb politikai eseménye 
az, hogy a király Lukács Lászlót biz la meg a ka­
binet megalakításával. Lukács László már egy hét 
óta tárgyal a különböző púitokkal, de a tárgyalá­
soknak eddig látható eredményük nincsen. A lapok 
azt beszélik, hogy az ui minisztérium minden való­
színűség szerint a küvelkzző módon fog megala­
kulni.

Miniszterelnök: Lukács László.
Belügyminiszter: Jakablfy Imre.
Kereskedelmi miniszter: Gróf Serényi Béla.
Honvédelmi miniszter: Hoffman Hugó.
Morvát miniszter : Josipovich Imre.
A többi tárczákat az uj miniszterek megoszt­

ják maguk között, úgy, hogy az uj minisztérium

ti. n. csonkakabinel lesz. Hogy azonban csakugyan 
igy alakul-e meg az uj minisztérium, azt ma még 
tudni nem leírni, mert a tárgyalások még mindig 
folynak. Lukács László — úgy látszik — a Justh- 
Iórtlal szeretne leginkább megegyezésre jutni, de 
ez nagyon nehéz dolog, mert a bankkérdésben 
Lukács László ellenkező állásponton van. Nem 
lehetetlen azonban, hogy a megegyezés mégis 
létrejöhet, mert nálunk minden megtörténhetik. Mig 
Lukács László az uj kormány megalakításán fára­
dozik, addig Wekerle, Tisza és Andrássy arra tö- 
rekesznck, hogy a 67-es elemeket egy táborba te- 
I éljék. Látható et-ből, hogy a küzdelem teljes el­
szántsággal folyik mind a két részről. Igy aztán 
könnyen megtörténhetik, hogy most megoldani 
szándékolt válságot egy újabb válság fogja követni.
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— Kovács Gyula alispán csütörtökön, hiva­
talos ügyekben városunkban időzött.

— Esküvő. Nagy Mihály bányamérnök tegnap 
tartotta esküvőjét Debreczenhen Agárdi Esztike 
kisasszonynyal, Agárdi Lajos főiskolai pénztári 
ellenőr leányával. Gratulálunk a liatal párnak.

— A kellős istenitiszteletek nz ünnepeken 
látogatottak voltak. Valószínű tehát, hogy ezeket az 
isteniiiszteleteket a nagyobb ünnepek alkalmával 
megismétlik.

— A nőegylet köréből. Hetey Ignáczné úrnő, 
a helybeli nőegylet ügybuzgó és fáradhatlan alel- 
nőké, a múlt héten lemondott állásáról. A lemondás 
hire mély sajnálkozást keltett a nőegylet tagjai kö­
rében, mert Hetey Ignáczné úrnő évek hosszú 
során keresztül lelke s leghívebb munkása volt a 
nőegylet érdekeinek. A jótékony czélu társadalmi 
mozgalmak tevén mindig első volt az elsők között. 
Dolgozol!, fáradt, áldozott, csakhogy a czél sikerül­
jön. A nőegylet választmánya vasárnap délelőtt 
testületileg tisztelgett Hetey Ignáczné úrnőnél, hogy 
lemondásának visszavonására rábírja, de a kísérlet 
sikertelen maradt. Igy tehát a lemondás befejezett 
dolognak tekinthető. A nőegylet — amint haljuk — 
két alelnöki állást szándékozik szervezni. Ezeknek 
a tisztségeknek az elvállalására G. Tóth Jánosné 
és Béliek y Lajos né úrnőket kérik fel.

— Áthelyezés. Kusztős Ferencz debreczeni 
kir. tői vényszéki napdijas hasonló minőségben a 
szoboszlói kir. járásbírósághoz helyeztetett át.

— A Hajdumegyei takarékpénztár múlt évi 
zárszámadásai elkészültek. Az intézet mérlege la­
punk mai számában közölve van.

— A H.-szoboszlói takarékpénztár múlt év 
zárszámadásai elkészültek. Az intézet forgalma — 
amint halljuk — a múlt évben is jelentékenyen 
emelkedett.

ALAPÍTVA: 1864-BEO. TELEFON : 63-36.

BERKETZ ISTVÁN UTÓDA
Cégtulajdonos: Kovács Endre.

kelme-, selyemfestő- és vegytisztitógyára
BUDAPEST, IX. KERÜLET, KINIZSY-UTCZA 14-ik SZÁM.

Gyűjtőtelepek: |g. DáCZl-UtCZŰ 51. - 8., lipÓHWUf 16. - Ül., IWiSSf-Ul SS. -81., SjäMlCä 21. - «II., llUllll-Htól 66. - «II., BiMtlI-Hl ?«. Iffll., ÜllÖI-llt 30.
Vidékről hozzám festés, vagy vegytisztitás végett beküldött tárgyak mindenkor a legnagyobb pontossággal, gonddal, valamint a legmodernebb technikai esz­

közök felhasználásával szakszerűen kezeltetnek.
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— A p -angyalházi közbirtokosság közgyűlést 
tartatott csütörtökön amelynek legfontosabb tárgya 
az eddigi elnök lemondása és az uj elnök meg­
választása volt. Kovács Gyulának a lemondását 
sajnálattal vette tudomásul a közgyűlés és elhatá­
rozta, hogy a távozó elnök érdemeit jegyzőköny­
vileg megörökíti. G, Tóth János polgármester semmi 
szin alatt nem akarta elfogadni az elnökségét, de 
végre is kénytelen volt engedni a közgyűlés egy­
hangú óhajának. Megválasztása után kijelentette, 
hogy a közbirtokosság érdekeit minden erejével 
támogatni fogja s azon igyekszik, hogy a közönség 
bizalmát megszilárdítsa a közbirtokosság vezetősé­
gével szemben. Végül elhatározta a közgyűlés, hogy 
a tagosítás költségeire 3000 koronát vesz fel a 
H.-szoboszlói takarékpénztárból.

— A Vl-ik tizedbeli polgári olvasókör ma 
egy hete tartotta meg évi rendes közgyűlését, 
amelyen az olvasókör múlt évi számadása jóvá­
hagyatott, a folyó évi költségvetés pedig megálla- 
pittatott. Ezután a tisztikar választatott meg egy­
hangúlag, a következő eredménynyel: elnök lett 
Magyar Imre, alelnök Rácz Balázs, jegyző Jenei 
Sándor, könyvtárnok Kátai Gyula, pénztárnok Szél 
Gábor. Megalakittatott az uj választmány is. Az 
olvasókör január 23-án tánczmulatságot rendez 
saját pénztára javára.

— Selejtezés. A városháza padlásáról a héten 
lehordták azokat az irományokat, amelyekre régi­
ségüknél fogva már szükség nincsen.

— Il-ik tizedbeli polgári olvasókör bálján fe­
lülfizettek : Szabó Sándor 3 kor. Horog Sámuel 1 
kor. Dóró Bálint 1 kor. Béres Lajos 1 kor Fogadják 
e helyen is a rendezőség köszönetét.

— Helyreigazítás. Lapunk előző számában 
azt irtuk, hogy a Tóth Gábor lakadalma alkalmá­
val éjjel, mikor a kontyolók a vőlegényes házhoz 
mentek, két csavargó felmászott a Császi Antal 
szekerére s hogy ezeket a csavargókat a járó kelők 
zavarták el. Közleményünknek ez a része tévedé­
sen alapul, mert Császi Antal maga kergette el a 
jómadarakat, még pedig olyan gyorsan és erélye­
sen, hogy hozzá sem nyúlhattak a szekéren levő 
süteményekhez. A csavargók tehát sütemény helyet 
ostornyelet kaptak.

— Szomorú Időket élünk 1 Hazánk közgazda- 
sági élete pang. — Ezen a helyzeten segíteni egyet­
len mód van. Fogjunk hozzá a komoly munkához! 
Ki-ki a maga szakmájában igyekezzék minél többet 
produkálni. — Szűnjék meg az ellenségeskedés, 
pártoljuk egymást. Vegyünk példát Kiár Andor cég­
ről Debreczen. Ennek a cégnek más gondja nincs 
mint dolgozni és ahol lehet hasznot és másnak is 
hasznosat produkálni. Nézzük, mit árul Kiár Andor 
cég: Ez a cég egy ideális értelmében vett keres­
kedelmi irodát tart fenn. Áruosztálya kikeresi a 
vevőknek a legjobban konveniáló beszerzési forrá­
sokat és a legolcsóbban tudja az árukat szállítani. 
Az áruosztály főcikkei: Szén, mész, cement, mű­
trágya, gépolaj, nyersolaj. — A bankosztály szolid 
és elsőrangú bankösszeköttetései révén közvetít 
törlesztéses kölcsönöket 15-65 évi időtartamra. — 
Kieszközöl váltókölcsönöket, személyi hitelt. Foglal­
kozik ingatlanok eladásával, bérbeadásával és par­
cellázásával. Elvállalja kereskedelmi és ipari válla­
latok pénzügyi lebonyolítását és alkalmi vállalatok 
financlrozását. — Gépészmérnöki vezetés alatt álló 
műszaki osztálya már ez ideig is a legelőkelőbb 
és külföldi gépgyárak képviseletét szerezte meg. —
A műszaki osztály elad gépeket, nyersolajmotoro­
kat, teljes malomberendezéseket. — Létesít vízve­
zetéki gőzfűtési és világítási telepeket. — Elvállalja 
gyári gépészeti berendezések és tervezések teljes 
keresztülvitelét, ipartelepek állandó és szakszerű 
felügyeletét. — Vevőinek ingyen műszaki tanács­
csal szolgál, Ez a vállalat Debreczenben nagy hézagot 
van hivatva pótolni. Budapesttől Szatmárig hasonló 
műszaki vállalat nincs és a vevők műszaki tanácsadó 
hiányában károknak és kellemetlenségeknek voltak 
kitéve. Olvassa el mindenki figyelmesen ezeket a 
sorokat és adandó alkalommal forduljon „áru, gép 
és pénz“ szükségletének beszerzése miatt. Kiár 
Andor kereskedelmi irodájához, Debreczen, Piacz- 
utcza 77. szám. Telefon 445 szám. Jelszó. Ne poli­
tizáljunk, hanem dolgozzunk.

— Az Iparosok szilveszter-esti batyu-bálja 
minden tekintetben igen jól sikerült. A mulatság 
kedélyes és látogatott volt.

— Az esztendő utólsó napján szokásos ha­
rangozás, csengetés és lövöldözés kezd kimenni a 
divatból. A legközelebbi szilveszter-estén már na­
gyon csendesek voltak az utczák az előző évekhez 
képest.

— A „Gazdasági Bank“-kal kapcsolatos „Nép 
segélyzó Szövetkezet“ 1910. évi január hó 1-én 
uj évtársulatot alakit, jegyezzen ki-ki nehány drb. 
törzsbetétet, amelynek az ára 20 fillér. Aki ezt 5 
évig hetenként befizeti, az 5 év elteltével 6%-os ka­
matjával együtt szép kis öszszeg pénzt fog kikapni, 
mint takarékosságának gyümölcseit. Aki pedig köl­
csönt akar igénybe venni, az kap minden egyes 
törzsbetét után 50 koronát, amelyet 5 év alatt he­
tenként 20 fillérjével szépen letörleszthet. Ez az in­
tézmény most valóságos áldás a szegény emberre 
nézve.

— Gazdák és kertkedvelők figyelmébe. A
legjobb gazdasági, vélemény és virágmagvak egye­
dül Mauthner Ödönnél kaphatók Budapesten. Nagy 
képes árjegyzék ingyen és bérmentve.

— Mühle Vilmos cs. és kir. udvari szállító 
temesvári nagyhírű magkereskedését ajánljuk 
olvasóink figyelmébe.

— Lapunk számonkénti elárusitása. Engedve 
a közönség régen hangoztatott óhajának, a „Szoboszló 
és VidékéM számonként is elárusítjuk. Lapunk 
egyes számai Kiss Pál ur piaczi üzletében kap­
hatók. Egy szám ára 16 fillér.

— Házasulok kihirdetése. A helybeli m. kir. 
anyakönyvi hivatalnál a következő házasulók vannak 
kihirdetve:

Vőlegény : 
Hock Mihály 
Süveges József 
B Nagy Károly 
Katona András 
Végh Mihály 
Csanádi István 
Borbély Lajos 
Molnár Sámuel

Menyasszony: 
Bordán Zsuzsánna 
Dobi Juliánná 
Király Eszter 
Kircsi Erzsébet 
Kovács Eszter 
Jeges Jáliánna 
Kis Etelka 
Dobozi Zsuzsánna

— „Kedélyes disznótolvajok“ czimen azt irtuk 
lapunk előző számában, hogy a hortobágyi csendőr­
őrsnek 3 drb. hízott sertését a múlt heteken ellop­
tak. A héten illetékes helyről azt az értesítést kap­
tuk, hogy ez a hír nem felel meg a valóságnak, 
mert a hortobágyi csendőrőrs kárára lopás nem 
követtetett el.

— Az aradi vesztőhely megváltására Kelemen 
János tanár az állami polgáriiskola tanulói között 
gyűjtést rendezvén, ezen hazafias ezéIra 15 koiona 
78 fillér folyt be, amely összeg elküldetett Dr Ba­
rabás Béla országgyűlési képviselőnek.

— A Bika-vendéglőt a héten kitakarították és 
újonnan berendezték. Az uj bérlőnek volt dolga 
elég, mert a vendéglő nagyon elhagyatott állapot­
ban volt.

— Megjutalmazásra ajánlott hegyőr. Oláh 
Miklós Bánóinkért! hegybíró a héten lépéseket tett 
az iránt, hogy a földmivelésügyi miniszter jutalmazza 
meg Décsei Mihály Bánomkerti hegyőrt, aki 23 év 
óta szolgálja a hegyközséget, a birtokos közönség 
teljes megelégedésére.

— Tűz. Hétfőn d. e. 11 órakor Szabó János 
borbélymesternek az i-ső tized 157-ik számú udva­
rán tűz támadt s egy kis csomó széna megégett* 
A tűz keletkezési okát kipuhatolni nem lehetett.

— Havazás. Hétfőn egész nap esett a hó, 
úgy, hogy délutánra télies színezetet öltött az idő. 
Másnap azonban már feketék voltak a háztetők s 
hirehamva sem volt a hónak.

— Kószahir. A héten az a hír terjedt el a 
városban, hogy a Hajdumegyei takarékpénztár 
karczagi birtokát elöntötte a viz. Ez a hir azon­
ban — amint halljuk — nem felel meg a valóság­
nak.

Levél a szerkesztőhöz.
Tek. Szerkesztő Ur!

Most már bizonyosnak látszik, hogy a Bánom- 
kert sarkánál, a debreczen! ut mellett, nemsokára 
egy gőzmalom épül. Ha ez a malom felépül és meg­
kezdi az üzemet akkor teljesen elvész annak a 
területnek a legelői jellege, amelyik a Bánomkert 
és Szt-György korcsma között van. Itt volna tehát

az ideje annak, hogy ez a terület befásitva, egy 
sétatérré alakittassék át. Városunknak ugyanis 
közterei egyáltalában nincsenek. De nincsen olyan 
helyünk sem, ahova a közönség sétálni kirándul­
hatna. Az erdő nagyon messze van, az tehát e 
tekintetben nem számit.

Ajánlanám a hatóságnak, hogy csináltasson a 
Bánom előtt egy befásitott sétateret.

A vásár elhelyezése nem volna akadály, mert 
azt úgyis el kellett volna már régen helyezni köze­
lebb a vasúthoz.

Egy városi képviselő.

Mi újság a járásban ?

Birtok-vásárlás. Mandel Samunak a kábái ha­
táron levő 225 hold földjét a múlt héten Nádházy 
Benjámin szováti főjegyző vette meg 245,000 koronáért.

Bérlet a kisgazdáknak. Gróf Zichy Géza te- 
tétleni birtokából 1213 holdat ki fog adni haszonbérbe 
a tetétleni kisgazdáknak.

Jegyzőválasztás. Kovács Géza szováti segéd­
jegyzőt a héten megválasztották Vajda községbe 
jegyzőnek.

Ha rósz a gyomrunk, igyunk már a legkö­
zelebbi reggelizés előtt V« pohár természetes 
Ferencz József-keserüvizet. Ez rövidesen megszün­
teti a gyomor idegességet és rendszeresen alkal­
mazva (legalább egyszer hetenkint az egész éven 
át) kitünően pótolja a főzelékek és gyümölcsök 
hatását.

Különfélék.
Gróf Amadé Antal órákkal ékesített ruhája.

Mária Terézia idejében gróf Amadé Antal, nemcsak 
a Dunántúlnak, hanem az országnak is egyik leg­
vagyonosabb fóldesura volt. A bécsi udvarnál 
egyszer valami osztrák mágnás azt találta mondani 
hogy a magyar főurak nem is tudnak drágán s 
valami meglepő újszerűén öltözni. Erre gróf Amadé 
Antal csináltatott magának egy arany nyal ékes 
diszmagyar ruhát, mely állítólag kilencz uradalmába 
került. Ez a ruha arról volt nevezetes, hogy min­
den gombja, még a csizmaszár és a sarkantyú 
gombja is egy-egy piczi aranyóra volt. Abban az 
időben pedig egész vagyont kellett egy ilyen óráéi t 
fizetni. Ebben a ruhában vonult gróf Amadé a 
bécsi császári palotába. Amikor a Burghoz közele­
dett, a császárné udvari bolondja ki akarta emelni 
a palota kapuját. — Mit akarsz te bolond ? — kér­
dezte Mária Terézia. — Kibővítem a kaput — felelte 
a bolond — mert gróf Amadé kilencz uradalommal 
vonul be rajta . . .

Kalászok.
Összegyűjtötte : Zéró.

Sok házasság azért szerencsétlen, mert min- 
denik fél a másiktól várja a szerencséjét.

*

Az öregségben az a legfájóbb, mikor tapasz­
taljuk, hogy a fiatalok túlszárnyalnak.

*
Az ember sohse felejtse el, hogy koronákból 

lesz a fillér.

A nap a munkátlanoknak olyan mint egy 
álmatlan éjszaka.

*

A következetességet a férfiaknál elvnek, az 
asszonyoknál önfejűségnek nevezik.

Közgazdaság.
Köztelek zsebnaptára 1910-re. Szerkeszti 

Rubinok Gyula, az omge igazgatója, és Szilassy 
Zoltán a Gazdasági egyesületek országos szövetsége 
titkárja. Két kötet ára 4 korona. A Köztelek ezen

fa
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gazdasági zsebnaptára jelen kötetével a IG ik évfo­
lyamba lép. szerkesztők, liivrii az előző években 
kifejteti törekvéseikhez a zscfmaplái ez< n évfolya­
mát is jelentékenyen bővített alakban bocsájtják közre- 
A zsebnaptár az idén is két kőiéiben jelenik meg, amely 
múlt esztendőben bevezetett újítás igen jól bevált 
mert az első kötet, amely a naptári részen kívül 
különféle gazdasági könyvviteli adatok bejegyzésére 
szükséges rovatéit jegyzékeket és az országs vásá­
rok felsorolását tartalmazza, céljának teljesen meg­
felel, zsebben könnyen liordhatúvá válik. A zsebb- 
naptár második kötete a gazdaság gyakorlati vitelé­
hez szükséges adatokat és szakközleményeket tar­
talmazza, amely az idén jelentékenyen kibővítetett 
és a szükséges újabb közleményekkel kilgazittatofl. 
Különösen ki kell emelni, hogy a szakközlemények 
rendes tai ta'mán kivül a Köztelek zsebnaptár 1910-ik 
évfolyamában részletesen ismertetve van az uj 
adótörvény, a bot hamisításról és a hamisbor for- 
galombahozataláról szóló törvény, továbbá a gya­
korlati gazdaság köréből a széna, szalma és takar­
mánykazlak köbtartalmának kiszámítása ábrákkal 
magyarázzva, a gőzkazán vizsgálatokról szóló sza­
bályrendelet, az állatorvosi magán gyakorlatot sza­
bályozó miniszteri rendelet, stb. Természetesen ez 
újabb részeken kiviil tartalmazza a Köztelek zseb­
naptár mindazon közleményeket, amelyeknek a 
gazdaközönség a múltban is nagy használ vehette. 
A szerkesztők különösen nagy súlyt helyeztek, arra, 
hogy a mezőgazdasági termékek értékesítését az 
üzleti szokások ismertetésével a gazdák i észére 
megkönnyítsék. Tartalmazza a zsebnaptár a gazda­
sági intézmények címe alatt a gazdák által igénybe 
vehető gazdasági közintézmények ismerte lésére 
vonatkozó részleteket és általában a zsebnaptár 
a gyakorlati gazdálkodás céljait szem előtt tartva 
oly kiváló gonddal szerkesztőiéit, hogy szinte nél­
külözhetetlenné vált a számi ló gazdák részére.

Állatok védelme télen. Hasznos házi állataink 
épugy, mint hasznos vad állataink is, kivált tél viz 
idején szorulnak a mi védelmünkre; legyek meg 
hál érluk amit tennünk lehet, nemcsak azért mivel 
ez emberség! kötelességünk, hanem azért is mivel 
az akármily lendü hasznos állat az emberi érde­
keknek kimagasló munkása.

Rövidre fogom a leendőket, igyekezzünk télen, 
kivált síkos ut esetén lovat, öklöt úgy palkollatni 
hogy leibukásuknak, megsérülésüknek útját vágjuk 
és ne feledjük, hogy munkás általaink a nehéz ulon 
csak alig lél akkora terhet képesek legyőzni, mint 
jobb ulon. Gondoskodjunk dermesztő hidegben 
kellő Letakarásukról is.

Ne feledkezzünk meg kutyáinkról sem. Óljuk 
legyen lehetőleg meleg.

Fordítsunk kiváló gondot hasznos oly vadma- 
darainkia (nem is hangsúlyozván külön hasznos 
szelni szárnyasaink védéséi,) amelyek tavaszkor 
messze földről ismét visszavándorolnak hozzánk és 
iitják a növényvilágnak télen-nyái on milliárdnyi 
rovar és egyéb ellenségeit, ekként meg se mérhető 
hasznot hajtva közgazdaságunknak. Ne sajnáljunk 
nevezetesen e hasznos vad szárnyasoktól lé!viz 
idején némi csekély kisegítő eleséget — asztal- 
morzsát, gabonahulladékot. Igyekezzünk gazdálko­
dásunk e munkás ingyenes napszámosait vásott 
gyermekek, vad érzésű felnőttek üldözésétől, pusz­
tításáról is megvédeni.

Kbüen a legáldásosabb működést a lelkészek, 
tanítók időnkénti oktatásaikkal, a helyi hatóságok 
pedig a vonatkozó törvények és rendeletek szigorú 
betartásának ellenőrzésével feji hétnek ki.

Vidéki állatvödő egyesületek alakításával, ma­
dárvédő gyermek ligák szervezésével, a madarak 
ős fák napja ünnepélyének rendezésével kivált a 
helyi halóságok, lelkészek, tanítók tehetnek igen 
sokat kevés fáradsággal és anyagi áldozat nélkül

Ez irányokban való tájékoztatásért forduljon 
az érdeklődő a már vidéken fennálló állatvédő 
egyesülethez, vagy az országos egyesülethez, amely 
készséggel irigyen támogat minden ilyen törekvést, 
bz egyesület czime: „Orszáágos állatvédő Kgyesü- 
Jet“, Badapest, IX., Ei nő-utca 11 — 13. sz.

- Gazdasági kilátások. -
Az időjárás nagyon szeszélyes. Enyhe idő,

hideg, havazás es esők olyan gyors változatban 
követik egymást, mintha csak márczius volna.

A vetések nagyon szépek az egész határon. A 
szabad legelőt még mindig használhatják a jószágok.

A föld teljesen meg van ázva. Sovány tavasz­
tól tehál tartanunk alig lehet.

Ha a május kedvező lesz, igen jő termésre 
lehet kilátásuk a gazdáknak.

Kellene is, mert a múlt év nagyon szigorú
voll.

ü!
K»>

KV-;-j

&

Meghívás.
il „Hajdumegyei Takarékpénztár“

1910. évi január hó 30-án délelőtt 10 órakor
Hajdúszoboszlón, saját helyiségében

rendes közgyűlést tart,
melyre a részvényesek tisztelettel meg­

hivatnak.
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Tárgyak:

1. Az 1909. évi zárszámadás, mérleg, 
igazgatósági és felügyelő-bizottsági jelentés 
a nyereség felosztásúra vonatkozó javas­
lattal és a felmentvény megadása.

2. Indítvány Adler Samu volt igazgató 
emlékének megörökítésére.

3. Az üi csedésben levő aligazgatói 
állásnak választás utján való betöltése, 
— a hat évi czikiusból hátra levő két 
évre. —

4. A közgyűlés előtt legalább három 
nappal az igazgatósághoz beadott indít­
ványok.

Figyelmeztetnek a t. részvényesek, 
hogy az alapszabályok értelmében a köz­
gyűlésen csak azok gyakorolhatják az őket 
megillető jogokat, akik részvényeiket a le 
nem járt szelvényekkel a közgyűlés előtt 
legalább 3 nappal az intézet, vagy a fiók­
telepek pénztáránál letéteményezik.

Hajdúszoboszló, 1910. január 1.
Az igazgatóság.
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Drezdai Motorgyár Részv.-Társ.
Németország egyik legrégibb és leg­

nagyobb motorgyára.

Szállít szakkörökben elismert legjobb 
gyártmányú

y| Benzin-, Nyersolaj-, 6az-, Petroleum-
M motorokat és lokomobilokat

valamint Szivógázmotorokat.

d MEGLEPŐ ÚJDONSÁG!
g EGYETEMES GENERÁTORUNKKAL

a tényleges lóerő
1 óránként Sak 1 fillérbe kerül.

Vezérképviselet:

Gellert Igoácz és Társa
Budapest, Teréz-körut - Telefon 12—91.
Legmssszebbmenö jótállás! Kedvező fizetési feltételI

Ingyen kölcsön edény 
raktár.

Aki Auspitz Sámuel­
nél lakadalomra vagy 
más alkalomra a szük­
ségelt fűszer ás más 
egyébb árat megvásá­
rolja, az teljesen in­
gyen kap az alkalomra 

kölcsön edényt.

ARATTA ALAJOS
KÉR AMIK AI GYÁRAI.

TETŐ CSERÉP,
KÁLYHÁS AGYAG, 
CHAMOTTE TÉGLA,

POLTáK
BBOI.

KÉPVISELŐT KERES!!!
Uv*
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Hajdumegyei Takarékpénztár 1909-ik évi zárszámadása.
Zármérleg.

Vagyon
..
Összeg Teher Összeg

II K. f. K. f.

Pénztár — — számlán
!| ..........

21,436 71 Részvénytőke — — számlán 450,000
Osztrák-Magyar Bank — 8,541 52 Tartaléktőke — — n 360,000 —
M. kir. posta-takarékpénztár „ 4S6 25 Ingatlan leírási alap — ff 52,983 44
Váltó - - „ 3.617,065 23 Hajdúszoboszlói árvaház alap ff 3,114 48

1 Kötvény (bekebelezett) sz. 1.543,211 K 57 f. Jótékony-alap — — „ 4,098 13
I Kötvény (kezeseit) számlán 32,553 K — f. 1.575,764 57 Nyugdij-alap — — ff 42,692 92

Raktárkölcsön — számlán 160,640 83 Betét — — ff 2.110,856 52
Értékpapír — — 65,635 70 Visszleszámitolás — ff 1.650,238 87
Nyugdíjalap értékpapír — „ 37,100 — Folyószámlái kölcsön — n 34,289

I Intézeti ház — — 70,445 99 Átruházott kötvények — n 991,826 50
{ Hajdúszoboszlói term, és áruraktár „ 85,420 23 Átruházott raktárkölcsön — ff 51,820

Kábái termény és áruraktár „ 82,715 39 Fel nem vett osztalék — ft 528
Földbirtok — — 123,371 90 Hitelezők — — 2,792 92

1 Karczagi gazdaság —
ff 7,535 19 Előre vett kamatok — 36,080 57

1 Kábái fióktelep — ff 1,751 83 Magyar Tkptk. közp. jelzálogbankja 8,179 21
j Hajduszováti fióktelep — n 185 76 Nyereség áthozat 6,000 K — f.
I Püspökladányi fióktelep — „ 381 92 Nyereség folyó évről 88,458 K 25 f. 94.458 251 Felszerelés — n 2,077 06
1 Adósok— — — n 12,787 52
I Előleg — — n 11,305 32
j Előre fizetett kamat —

» 9,309 89

I 5.893,958 81 5.893,958 81

Veszteség- és nyereség számla.

1 Veszteség összeg Nyereség összeg
K. 1 f. K. 1 f.

Tisztviselők fizetése — — 18,410 Nyeremény áthozat 1908-ról — — 6,000
Igazgatóság, választm. és felügyelő-biz. dija 7,520 — Előre vett kamat — — 34,595 83
Napibiztosi dijak — — 1,256 — Folyó évi váltókamat — — 226,954 77
Kezelési költségek — — 7,097 53 Folyó évi kötvény kamat — — 107,763 92
Kifizetett visszleszámitolási kamatok — 136,186 10 Folyó évi raktárkölcsön kamat — 4,429 99
Termény és áruraktár költségek — 14,347 27 Termény és árurakt. jöved. fekbér 4,254 l< 33 f.
Behajthatatlan követelések költsége — 920 30 Termény és árurakt. jöved. dijak 10,519 K 35 f. 14,773 68Állami ut és községiadók 19,045 K 30 f. Jutalék — — _ 285 40

, földbirtok adója 1,826 K 39 f. 20,871 69 Értékpapír kamat — — 4,634 10
Illetékek — — _ 899 68 Ingatlan jövedelem — — 1,514 11
Betét kamat kifizettetett 2,08*2 K 02 f. önsegélyző szövetkezettől kezelési költség - 3,855 52
Betét kamat tőkésittetett 89,662 K 39 f. Vegyesek — — — 936 10
Betét kamat folyósz. kifiz. 787 K 78 f. 92,832 19
Betét kamat adó — _ 9,253 83
Kegydij — — _ 1,690 58
Nyereség múlt évi áthozat 6,000 K — f.
Nyereség folyó évről 88,458 K 25 f. 94,458 25

405,743 42 405,743 1
42

I

Hörnen Béla
igazgató.

Hajdúszoboszló, 1909, deczember 31.

Kovács Gábor
pénztárnok.

A FELÜGYELŐ-BIZOTTSÁG:

Erdős Lajos
főkönyvelő.

fldler Ferencz. Csiha Márton. Padrah Sándor. Zahar Sándor. Závory Béla.

Hőn, Gy. H^jd'iszoboszló.


